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RESOLUCE ČSNRA 
odhlasovaná na mezisjezdové schůzi výkonného 

výboru v Chicagu, dne 12. dubna 1969
ZE ZASEDÁNÍ ČSNRA

Předsednictvo Československé národní rady americké se 
sešlo se členy výkonného výboru v sobotu, dne 12. dubna, 
v zasedací síni ČSA v Chicagu-Ciceru. Na pravidelné vý
roční schůzi výkonného výboru se jednalo o všech nalé
havých otázkách: administračních, finančních, tiskových, 
a zvláště politických. Předsedkyně Vlasta Vrázová, místo
předsedové bří. prof. Vratislav Bušek z New Yorku, který 
schůzi též předsedal, Dr. Mikuláš Ferjenčík a Dr. František 
Schwarzenberg, tajemník br. James V. Krákora a ředitel 
úřadovny br. Frank Kratochvil podali přehled své činnosti 
od sjezdu v dubnu 1968. Byly předloženy zprávy za oblast 
newyorskou br. Janem Babincem, za oblast michiganskou 
br. Martinem Zubatým, za odbočku Masaryk v Owosso br. 
Antonínem Čechem, za oblast chicagskou br. Ing. Štefanem 
Papánkem, čteny zprávy odboček St. Petersburg, Washing
ton a Los Angeles. Dále referovali za výbor politický br. 
Schwarzenberg, tiskový br. Alois Šalomoun, organisační 
br. Krákora, za předsednictvo Vlasta Vrázová.

Vzpomenuto bylo zesnulých členů v uplynulém roce: pluk. 
Josefa Trinera, bývalého předsedy Rady, a dvou členů 
předsednictva br. Josefa Janečky a Václava Kubíčka.

Zprávy a usnesení budou uveřejněny postupně ve Věstní
ku. Dnes uveřejňujeme politickou resoluci, která vzhledem 
k dnešní situaci v Československu je nejzávažnější. Zasedání 
přijalo jednohlasně následující resoluci:

* * *
Uplynul rok přeplněný větším počtem významných udá

lostí, než jsme jich snad zažili za celých předchozích dvacet 
let.

Význam těchto změn je tak hluboký, že musíme novým 
způsobem vyjádřit svůj postoj k vývoji v Československu 
a obnovit své rozhodnuti, týkající se událostí zdejších.

* * *
Zde ve Spojených státech postupuje rozklad společen

ského řádu, založeného na zásadách Prohlášeni neodvislosti 
a Ústavy Spojených států.

Nositelem této rozkladné nákazy je duch záporu, k ne
rozeznání úzce spjatý s podstatou mezinárodního komunismu.

K tomu nesmíme mlčet.
Události v Československu jsou nám všem tak dobře 

známy, že dnes věru stačí jen přehled ve zkratce.
Naplnily nás zprvu radosti, potom rozhořčeným zklamá

ním a nakonec nehynoucí hrdostí a skálopevnou nadějí v 
nezdolnost duchovního odkazu národa. Ať jsme byli kde
koliv, prožívali jsme se zadrženým dechem loňské “jaro”.

Z vlastní síly, bez cizího zásahu, bez násilí či proléváni 
krve, postupem takměř demokratickým — diskusí a hlaso
váním — nastoupili Češi a Slováci zcela novou cestu. Kdyby 
nebylo došlo k násilnému zásahu zvenčí, byla by tato cesta 
musila nezbytně vést až k úplné svobodě; mnohem dále, než 

si to představovali oni pokrokoví komunisté, ve kterých 
lid spatřoval symboly tohoto uvolnění.

Během loňského roku jsme viděli duchovní stmelení 
všech Čechů a Slováků bez rozdílu věku, povoláni, politické, 
národní či náboženské příslušnosti v jednotlivý celek, usi
lující o nastoleni humanismu a demokracie. Stranou zůstala 
jen malá hrstka zaprodanců.

Začínalo opět vznikat neodvislé soudnictví; začínala se 
rodit svoboda slova, svoboda tisku, svoboda spolčovací a 
shromažďovací, svoboda náboženská a svoboda politická.

Zažili jsme otevření hranic a začátky žádoucích hospo
dářských změn.

To vše se dělo za vedení nových, pokrokovějších vůdčích 
osobností.

Tito představitelé si snad přejí toliko “socialismus s 
lidskou tváří” za současného udržení mocenského monopolu 
jedné politické strany.

Tito lidé však umožnili začátek vývoje, který by byl 
nutně, nezadržitelně dospěl — třeba i proti jejich vlastní 
vůli — až k úplné politické a náboženské svobodě.

Dále se tito lidé v Čiemé, v Bratislavě a v Moskvě s 
velikou odvahou zastali zásady československé svrchovano
sti a neodvislosti.

Proto jim všechen lid -— s výjimkou několika mála sta- 
linistických reakcionářů — projevil svoji důvěru, i když 
tito představitelé národa a státu nevyšli ze skutečně svo
bodných voleb.

Proto jim jejich význam neupíráme ani my, i když ze 
zásady trváme na požadavku svobodných demokratických 
voleb a politického pluralismu.

Potom došlo k tragickému srpnu. Skoro celý komunistický 
i nekomunistický svět odsoudil tento vojenský zásah z 
důvodů mravních i právních a projevil svůj obdiv k postoji 
československého lidu. Po "jaru” nastal podzim.

Zaznamenali jsme přetvořeni Československa ve federaci.
K této změně došlo, aniž by byla lidu dána možnost, 

vyjádřit se k ní vpravdě demokratickým způsobem. Doufá
me, že toto rozdvojení nevyvolá postupem času vzájemné 
odcizování kulturní a politické výstavby obou národů a 
neohrozí tak nebezpečnou měrou jednotnost a sílu celku.

Zažili jsme tragickou smrt Jana Palacha, která byla do 
nebe volajícím výkřikem ku svědomí celého světa.

Víme, že desetitisíce lidí opustilo Československo. Mnozí 
chtějí zůstat v cizině. Jiní se ještě rozmýšlejí. Ve svém 
svědomí rozvažují, zda snad není jejich povinností — přese 
všechno nepohodlí a nebezpečí —- vrátit se domů a pomáhat.

Viděli jsme a vidíme snahu sovětských okupantů zdiskre
ditovat či odstranit ty pokrokovější činovniky, kterým lid 

(Pokračováni na str. 2)
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důvěřuje. Dosud se to v plné míře nepodařilo. Snahy 
zrádců, kterými sovětští okupanti zčásti nahrazují dosa
vadní vedeni, se tříští o jednotný odpor celého národa. 
Osobnosti loňského jara se i nadále snaží prosazovat v 
rámci dnes velmi omezených možností svůj tehdejší libera
lizační program.

* * *
Víme, že se dosavadní situace může každým dnem změnit 

k lepšímu i k horšímu.
Proto platnost našich směrnic trvá jedině potud, pokud 

stává dnešní situace.
Naše směrnice se zakládají na těchto předpokladech:
1) Mezinárodní komunismus je nejzávažnějším vnějším 

i vnitřním ohrožením americké svobody.
2) Okupace Československa je mezinárodním zločinem. 

Pokud Spojené státy tuto okupaci trpí, nesou spoluvinu na 
tomto zločinu a ohrožují tím svou svobodu vlastní.

3) Opravdový duch národa se projevuje nebývalou tvůrčí 
spoluprací přemnohých složek lidu i některých z loňska 
ještě zbylých činitelů vládních, odporujících nátlaku oku
pantů a usilujících o další uvolněni. Celonárodní solidarita 
této spolupráce dnes určuje směr všeho dění až na to, co 
Československu čím dál bezohledněji vnucuje Moskva.

4) Jednou z hlavních překážek dalšího postupu žádoucí 
liberalizace je hospodářská závislost Československa na 
Sovětském svazu.

5) Jednou z nejhorších bolesti československého lidu je 
pocit osamocenosti a opuštěnosti.

6) Amerika je i nadále přístavem, kde může zakotvit 
každý, kdo opustil svou vlast, protože mu tam je upírána 
svoboda.

Na základě těchto předpokladů znějí naše dnešní směrnice 
takto:

1) Obnovujeme své neochvějné rozhodnutí hájit americkou 
svobodu proti všem úkladům vnitřním i vnějším, prame
nícím především z podvratné ideologie mezinárodního ko
munismu.

2) Trváme na požadavcích, které vytrvale vznášíme ode 
dne Okupace Československa.

Žádáme:
a) aby vláda Spojených států účinně naléhala na odchod 

všech okupačních jednotek a nepouštěla se do žádných 
smiřovaček se Sovětským svazem, pokud poslední 
cizí voják neopustí území Československé republiky;

b) aby vláda Spojených států neuznávala nic z toho, co 
by snad bylo Československu vnuceno Moskvou a 
trvala na zásadě nevměšování se do vnitřních zále
žitostí československých;

c) aby vláda Spojených států byla ochotna podporovat 
mezinárodně zaručenou neutralizaci Československa, 
pokud by to prokazatelně bylo přáním československého 
lidu.

3) Přejeme všem vyznavačům opravdového ducha národa 
všechen úspěch při zahájení československé svrchovanosti 
a neodvislosti i při prosazování další politické, náboženské 
i hospodářské liberalizace.

4) Vítáme prohlubování hospodářských styků mezi Česko
slovenskem a Západem, pokud tyto styky neslouží zájmům 
Moskvy, nýbrž zvýší životní úroveň československého lidu
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a podpoří hospodářskou neodvislost Československa od 
Sovětského svazu.

5) Stejně doufáme, že bude využito kulturní výměny i 
soukromých cest do Československa k překonání pocitu 
opuštěnosti a k posílení touhy po další liberalizaci.

6) Vítáme do svého středu novou vlnu uprchlíků. Pokud 
se ještě rozmýšlí, mají pro to své důvody. S pochopením 
přijmeme rozhodnuti těch, kteří se vrátí domů. Těm, kteří 
zde zůstanou, budeme pomáhat, aby brzy přivykli novému, 
neznámému prostředí a zapojili se do našich řad.

$ $ *
Pokud se tyto směrnice liší od našich směrnic dřívějších, 

není to snad náznakem, že bychom byli změnili své zásady 
či své stanovisko.

Je to vyvoláno jedině tím, že se podstatně změnila situace 
v Československu.

Naše zásady zůstávají nezměněny.
Budeme i nadále hájit svobodu americkou.
Budeme se i nadále snažit, aby též země našich předků 

byla s mocí boží opět svobodnou a neodvislou.

ZPRÁVA O UPRCHLICÍCH
Z telefonických rozhovorů s Dr. Janem Papánkem, ze zprá

vy Amerického fondu a zprávy American Council of Volun- 
tary Agencies for Foreign Service, lne.

Bylo to poprvé, co Dr. Jan Papánek se nemohl zúčastnit 
výroční schůze Československé národní rady americké, 
konané dne 12. dubna v Chicagu. Časného rána onoho dne 
přiletělo totiž do New Yorku dalších sto uprchlíků z 
Evropy, o které bylo nutno se postarat. Na žádost Dr. 
Papánka Pomocný výbor pro uprchlíky v Chicagu si vzal 
na starost 15 uprchlíků a Cleveland dalších 15 osob.

Dr. Papánek se skoro denně zúčastňuje různých schůzí 
s vládními činiteli a představiteli mezinárodních a ame
rických organisací. Dne 18. března podal zprávu Americké
ho fondu na schůzi American Council of Voluntary Agencies 
for Foreign Services s vyslancem Graham Martinem, z 
Department of State pro uprchlické záležitosti. Z této 
zprávy uvádíme některá důležitá fakta:

Od září 1968 Fond pomohl celkem 1,600 osobám se do
stat do Spojených států. Do Kanady zažádalo 6,700, z 
nichž polovinu registroval a k cestě připravil Fond. Kanada 
připravila pro ně specielní program první pomoci, zavedla 
kursy angličtiny. Během doby školeni platila jednotlivci 
$35 týdně. Program zahrnoval celkem 10,000 osob, ale byl 
zrušen kanadskou vládou dne 10. ledna. Švýcarsko přijalo 
8,000, většina jich tam zůstane. Austrálie též uspořádala 
program první pomoci a přijala do konce loňského roku 
2,300 osob. Jiní registrovaní u Fondu si zvolili Jižní Afriku, 
Nový Zéland, Švédsko, Argentinu, Brazílii a Chile.

Během března v evropských kancelářích Fondu, v Ra
kousku a Německu, se registrovalo a žádalo o pomoc dal
ších 550 osob. V dubnu, ode dne proti-sovětských demon
strací v Československu, počet uprchlíků stoupá, zejména 
utíkají mladí lidé ze Slovenska.

Těmto osobám je poskytována 'hmotná pomoc a je jim 
vybavena cesta do různých zemí, hlavně do USA. Hmotná 
pomoc během března v Rakousku, poskytnuta 736 osobám, 
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stála 276,068 rak. schilingů (přes $11,000). Poznamenává 
Dr. Papánek: “Nevím, jak dlouho vydržíme finančně hradit 
účty za hotel, živobytí a dopravu. Je štěstí, že máme obě
tavé dobrovolné pracovníky. Jsem rád, že jste ochotni v 
Chicagu převzít starost aspoň o 15 z oněch 100 osob, které 
přijedou tento týden.”

Dále pravil, že čs. vláda vysílá za čs. občany své lidi, 
aby je přemluvila k návratu domů. Zvlášť jim záleží, aby 
se vrátili odborníci, lékaři atd. Je jim slibováno, že je jim 
vše odpuštěno a že čs. vláda jim obstará letenky domů, za 
které zaplatí až později ze svého platu.

Až dosud jen několik málo se vrátilo. Z jedné zprávy 
se dovídáme, že jedna rodina po svém návratu domů sezna
la, že jejich dům a vše v něm bylo zkonfiskováno a že jim 
byly uvaleny různé poplatky.

V době invase nalézalo se 300 až 400 studentů ve Velké 
Britanii. Někteří dostali stipendia. Belgie, Francie, Německo, 
Rakousko a Kanada též poskytly stipendia.

Většina vystěhovalců má dobré vzdělání, někteří jsou 
dokonce hledanými odborníky. Největší překážkou pro větši
nu jich je neznalost angličtiny. (Tyto problémy známe 
dobře v Chicagu).

V Evropě se nalézá na 20,000, kteří by se rádi usadili 
v Západní Evropě neb by emigrovali za moře.

Ve své zprávě Americký Fond slibuje nadále se starat 
o čs. vystěhovalce, ale spoléhá na Intergovemmental Com- 
mittee for European Migration. Tento mezinárodní výbor 
poskytl vystěhovalcům letenky za sníženou cenu ($140 za 
osobu do New Yorku), ale očekává, že Fond tento obnos 
do roka od uprchlíků zkolektuje.

IN MEMORIAM
John Zrna se narodil 1. července 1895 v Sedlišti u Nepo

muku v Čechách jako potomek starého rodu, jehož předky 
lze sledovat až do 11. století. John Zrna vystudoval strojní 
inženýrství a za první světové války pracoval ve Škodových 
závodech v odvětví zbrojařského průmyslu. Pro vynikající 
technické znalosti a nadání přidělilo mu v r. 1923 mini
sterstvo školství stipendium Československé národní rady' 
americké, které mu umožnilo pobyt ve Spojených státech 
a další studium. Vrátil se do Československa v r. 1929, ale 
již po roce odjel do Ameriky natrvalo.

V USA působil ve svém oboru ve Western Electric v 
Chicagu, v Congress Die Casting Co. v Detroit a 27 let 
v Bendix Corp. v South Bend, Indiana. Na světové výstavě 
v Chicagu vystavoval svůj patent — věž pro parkováni 
automobilů. Časopisem “The Alloy Pot” bylo jeho dílo 
považováno za mistrovské.

V době prvních let po příjezdu do USA byl John Zrna 
velmi činným v československém krajanském životě. Byl 
aktivním členem v Americké obci sokolské, předsedou 
Vzdělávacího spolku J. A. Komenský a jedním z nejstaršich 
členů Spolku čs. inženýrů.

Se svou ženou Clarise, která byla povoláním učitelka, 
žil v posledních létech v St. Petersburgu na Floridě, kde 
19. listopadu 1968 zemřel. Svoji vděčnost Československé 
národní radě americké, jejímž přičiněním před léty přijel 
do Spojených států, projevil odkazem $1,000.00, které vdova, 
pí. Clarise Zrnová, vyplatila Radě v těchto dnech zaslaným 
šekem. ČSNRA daru Johna Zrny použije na svoji činnost 
a je za něj upřímně vděčna

Životopisné údam uveřejněné v této vzpomínce na zá
služný život Johna Zrny jsou vzaty z životopisu Johna 
Zrny, připraveného pro otištění v PANORAMĚ.

In Memoriam:
K uctění památky p. Johna Straky věnují manželé 

Smuntovi, Chicago, 111............................................ $ 10.00
K uctění památky p. Ed. Rozsypala věnuje Anton 

Benesh, Ithaca, Mích..........................   5.00
K uctění památky p. Jana Gološince, Sr. věnuje

FRANTIŠEK SCHWARZENBERG:
NEOSTALI NISM I V 

ZAHRANIČNÍ POLITICE?
Mnoho bylo poslední dobou řečeno i napsáno o tom, že 

po odstranění Chruščeva nastalo nové období sovětské po
litiky, které vykazuje početné znaky t. zv. “stalinismu”. 
Většinou se hovoří o politice domácí, ale snad by nebylo 
nevhodné, podívat se také na zahraniční politiku Sovětského 
svazu. I tam totiž vidíme úkazy, které nám připomínají 
metody neblahé doby Stalinovy.

Povězme si alespoň o jedné z těchto obdob, které svědčí 
o “neostalinismu” i v zahraniční politice Sovětského svazu.

Před druhou světovou válkou jsme po dlouhou řadu let 
považovali Sovětský svaz a Hitlerovo Německo za nesmiři
telné protivníky. Jak ruský, tak německý slovník sotva 
dostačoval míře uvážlivosti vzájemných slovních útoků, kte
rými se obě vlády častovaly. Potom si to oba diktátoři 
najednou rozmyslili. Svět užasl: Hitler a Stalin se spřá
telili. Uzavřeli smlouvu o neútočení.

Oběma to vyhovovalo. Hitler chtěl mít zajištěná záda 
při svém chystaném útoku na západní demokracie. Dnes 
víme, že nebýt ruskoněmecké smlouvy o neútočení, nebyl 
by si Hitler troufal vyzvat Francii a Anglii na souboj pro 
strach z války na dvou frontách.

Stalin pak byl rád, že touto smlouvou Hitlerovi umožnil 
zahájení útoku na západní demokracie. Myslil, že válka 
potrvá dlouho a že povede k naprostému vyčerpání Ně
mecka, Francie, Anglie, ale také Japonska, Číny a Spoje
ných států. Doufal že do ní nebude zatažen a že bude 
moci nakonec vytěžit ze všeobecné vyčerpanosti významné 
zisky pro Sovětský svaz a pro mezinárodní komunismus 
pod vedením Moskvy.

Stalin a Hitler tedy přese všechna předchozí nedorozu
mění uznali za vhodné, domluvit se mezi sebou a rozdělit 
si Evropu. I když Stalinovy výpočty zčásti selhaly, je 
pravdou, že se Stalin chtěl domluvit se svým dosavadním 
hlavním odpůrcem na rozdělení Evropy v zájmové sféry, 
kde by si ten který z obou diktátorů mohl za souhlasu 
druhého diktátora dělat, co by se mu zachtělo.

Dobře víme, kdo první na to doplatil. Byla to Střední 
Evropa a především Polsko. Rozdělili se o ně ve smyslu 
tajné doložky oné dohody o neútočení.

Zdá se mi, že v dnešní zahraniční politice Sovětského 
svazu můžeme rozpoznat obdobnou snahu, jako byla ona, 
která vyvrcholila smlouvou mezi Hitlerem a Stalinem.

Od samého začátku tzv. “studené války”, od přelomu 
let 1947-1948, považoval celý svět Spojené státy a Sovětský 
svaz za přední dva soupeře na jevišti světové mocenské 
soutěže. Propagační aparát Moskvy neskrbil urážlivými 
útoky na Ameriku. Cokoli se Moskvě nelíbilo, bývalo 
Moskvou označováno za následek amerického imperialismu 
a kapitalismu. Sovětský svaz, kdekoli mohl, házel Americe 
klacky pod nohy.

Tyto sovětské slovní útoky na Spojené státy dnes nikterak 
neochabují. Také neubývá obtíží, které sovětská diplomacie 
vyvolává všude tam. kam až sahají americké zájmy. Přesto 
však vidíme náznaky nového úsilí, které nám připomínají 
předehru k ruskoněmeckému vyrovnání z roku 1939. Nelze 
o tom pochybovat, že Sovětský svaz dnes má zájem na 
jakémsi vyrovnání s Amerikou. Jedním z početných ná
znaků je např. skutečnost, že sovětská ochota k obnovení 
odzbrojovacich rozhovorů trvá i přesto, že se president 
Nixon rozhodl pro vybudování slabé clony proti řiditelným 
střelám.

Není to snad pouze ze strachu před atomickým dialogem. 
Moskva chce také něco získat. Chce mít volnou ruku ve 

(Dokončení na str. 5)
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DR. JOZEF LETTRICH:
PROFIL DNESNEHO

(V Chicagu, dne 29. března 1969)
V minulom roku odohrali sa v Československu prenikavé 

politické a státoprávně změny. Palácová revolúcia v Komu- 
nistickej straně! Pád Novotného a Dubčekov nástup k 
moci! Koniec vládě teroru a počiatok liberalizácie! Ne- 
obmezená sloboda slova a tlače! Výměna stráží v štátnom 
a straníckom aparáte! Všeobecná ůl’ava a veFké nádeje do 
budůcnosti! Potom náhlý vpád sovietskych vojsk, podporo
vaných armádami štyroch satelitov a okupácia! Čiastočné 
stiahnutie okupačných, a trvalé usadenie sovietskych vojsk! 
Přestavba republiky z jednotného na federatívný stát! De- 
presia, neistota a beznádejnosť! Nové hromadné sťahovanie 
sklamaných l’udí na Západ.

Spád týchto událostí překvapil, dezorientoval a zmiatol 
nielen našich rodákov, ale i verejnů mienku a představitelův 
slobodného světa. Vývoj v Československu buďto přece
ňovali alebo podceňovali podl’a toho, ako si ho předsta
vovali, a nie ako v skutečnosti vyzeral. Preto je na mieste 
načrtnůť si pravý profil dnešného Československa.

Vzbura proti Novotného vládě na januárovej schódzi 
Ústredného výboru Komunistickej strany Československa 
nebola ani náhodná, ani nečakaná. Antonín Novotný symbo
lizoval od I. tajomník strany od Gottwaldovej smrti a ako 
prezident republiky od Zápotockého odchodu na věčnost’ 
dogmatický, stalinovsko-autokratický a slepo prosovietsky 
směr čs. komunistickej politiky. K Novotného menu sa viažu 
hrubé omyly, vel’ké neúspěchy a ťažké zločiny režimu 
medzi rokmi 1953 a 1968. Za jeho éry sa dovršil osudný 
pofebruárový vývoj. Z Československa sa stal poslušný 
sovietsky vazal a typický policajný štát. Duchovné a 
politické tradicie boli umrtvené, hospodářská rovnováha 
republiky narušená a sociálna štruktůra změněná. Účinky 
týchto pomerov sa prejavili na všetkých ůsekoch spole
čenského života. Politické ovzdušie bolo nedýchatel’né. 
Česko-slovenské vzťahy sa dostali do krízy. Národná kul- 
tůra přežívala obdobie druhého temna. Hospodářské ťaž- 
kosti sa stupňovali. Nový hospodářsky model zostal ne
povšimnutý. Spodně průdy nespokojnosti a odporu proti 
Novotného režimu vyrazili na povrch najprv zásluhou spi
sovatelův a študentov a prenikli aj do orgánov Komuni
stickej strany. Pád Novotného bol neodvratný.

Národ uvítal Dubčekov nástup k moci s ůFavou. V zmene 
videi prísFub lepších čias. Naraz akoby sa bolo zabudlo 
na všetky minulé křivdy a utrpenia zapříčiněné komuni
stickou diktaturou. Revolta sa však obmedzila len na 
ústredný výbor strany a na vedúcich činitelův režimu. 
Národ nešiel do revolúcie a nepokusil sa povalit’ uzurpátor- 
ský systém. Dubčekovým reformistom dal příležitost’, aby 
uskutečnili svoj program označený za “československá 
jar”, “československá cestu k socializmu” a za “socializmus 
s 1’udskou tvárou”. Doma i vo svete upírali sa prepiate 
nádeje k pražskej palácovej revolúcii. Čakalo sa, že česko
slovenský model vytvoří nový, demokratický typ komunizmu, 
akýsi přechod medzi diktatúrou a demokraciou, komuni
stickým kapitalizmom a slobodným podnikáním. Dubček 
sa označoval za dějinná postavu. Staval sa do jedného 
radu s Husom, Komenským a Masarykom. Tieto ilúzie sa 
však čoskoro začali rozbíjet’ o tvrdé skutočnosti.

Čs. komunistickí reformátoři ocitli sa medzi dvorná 
mlýnskými kameňami. Jedným z nich boli vnútropoliticki 
a druhým zahraniční činitelia. Vnútropoliticky išlo o to, 
či si Komunistická strana podrží mocenský monopol, alebo 
sa bude deliť o moc aj s inými stranami, či budú povolené 
slobodné voFby a připuštěná protivládna opozícia, či ve
řejná mienku budú tvoriť len komunistické alebo aj ne- 
komunistické, poťažne protikomunistické noviny a publi- 
kácie. Ďalšou otázkou bolo, ako ďaleko móžu ísť hospodář
ské reformy bez toho, aby neohrozili komunistická hospo
dářskou sústavu. Rovnako vážným problémem boli vzťahy 
nového režimu k Sovietskemu svazu a jeho satelitem a k
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Západu, od ktorého sa očakával zvýšený obchod a ůver. 
Všetky tieto otázky postavili Dubčekovo vedenie režimu 
před státníkovu skůšku.

Akčný program Komunistickej strany Československa 
schválený 5. apríla 1968 zodpovedal otázky právě uvedené. 
Vyslovil, že Komunistická strana bude ďalej hrať “vedúcu 
úlohu” v spoločnosti, že jestvujůce “politické strany Národ- 
ného frontu” budů partnermi komunistov, že volby budů 
zodpovedať tomuto systému, že iné strany alebo časopisy 
neprichádzajů do úvahy, že sa socialistická, t. j. komuni
stická ekonomika nemení, že základom rozvoja medzinárod- 
ných hospodářských vzťahov bude i ďalej hospodářská 
spolupráca so Sovietskym svázom a ostatnými socialistický
mi štátmi, najma s Radou vzájomnej hospodárskej pomoci 
a že sa čs. zahraničná politika bude i ďalej orientovat’ 
na Moskvu a jej satelitov. Členstvo republiky vo Varšav
ském vojenskom pakte zostalo predpokladom obrany a 
bezpečnosti Československa. Akčný program tým jedno
značné ukázal, že cielom Dubčekovho režimu bolo zachovat’ 
ovocie “slávneho februárového víťazstva” z roku 1948, t. j. 
diktátoru Komunistickej strany, v miemejšej formě, podržať 
komunistický hospodářsky systém s určitými reformami a nič 
podstatného nemeniť v pomere k SSSR a jeho východnému 
bloku. Prvou aplikáciou programu bola nová čs. vláda na 
čele s Ing. Oldřichem Čeroíkom. Z 29 členov bolo 27 ko
munistov a 2 nekomunisti.

Nielen akčný program a nová vláda, ale celý tzv. poja- 
nuárový vývoj v Československu jasné potvrdzovali sků- 
senosť, že je nereálne očakávať, aby sa komunistický režim 
mohol zmeniť na demokratický a komunistická hospodářská 
sústava na slobodnů. Slobodu s neslobodou a socializáciu 
výrobných prostriedkov so súkromným podnikáním ne
možno zlučovať. Jedno je popretím druhého. Na mocen- 
skom monopole menšiny nad vačšinou, na potlačeni základ
ných 1’udských práv váčšine, najma slobodných volieb a 
politickej opozície, nemožno budovat’ demokraciu. Nestačí 
zrušit’ len cenzúru a dat’ tlačovů slovodu len komunistom. 
Ak národ má byť slobodný, jeho vól’a musí byť zákonom a 
zdrojom všetkej moci. Toto zvrchované právo 1’udu ne- 
móže nikto nahradit’, ani strana, ani trieda. A vola 
l’udu sa móže prejaviť len v slobodných volbách. Bez 
slobody niet demokracie a bez demokracie nie slobody. 
Dubček neašpiroval na obnovenie demokratických poriadkov. 
On chcel urobit’ autoritatívny komunistický režim znesi- 
telnejším, 1’udskejším, kultůrnejším a přijatelnějším. Pán 
Boh zaplať i za to. Nech je však medzi námi jasno: náš 
národ doma —■ a my s ním — sa nikdy nevzdáme práva 
na obnovenie plnej slobody, celej nezávislosti, skutočnej 
zvrchovanosti a opravdivej demokracie v Československu. 
V týchto veciach niet miesta pre kompromisy. Preto tiež 
Dubčekov “socializmus s ludskou tvárou” nemohol byť 
rovnocennou náhradou za olúpené práva a slobody l’udu.

S týmto vývojom neboli nespokojní len demokrati doma a 
exulanti a krajania v slobodnom svete. Velmi nespokojní 
boli aj odstavení predstavitelia Novotného režimu a tvrdo
šíjní komunistickí dogmatici, ktorí boli přehlasovaní v 
ůstrednom výbore strany. No, najviac bolí znepokojení 
udalosťami v Československu moskovskí vladári. Kompro
mitovaní Stalinovci v Komunistickej straně Československa 
viděli v každom kritickom slově a reformnom návrhu 
atentát na existenciu strany. Každého, kto sa opovážil 
odhalit’ niečo z temnej minulosti režimu, najradšej by 
boli postavili mimo zákon. Sovietsky svaz posudzoval 
československé poměry čisto zo stanoviska mocenských a 
koristníckych záujmov. Moskvě nešlo o zlepšenie politického 
ovzdušia a kultúrnych a hmotných podmienok čs. l’udu. 
Moskva mala záujem len na udržaní komunistického reži
mu a systému a ich otrockej poslušnosti voči Sovietskému 
svazu. Preto sa s nedověrou a obavami pozerala na Dubče-
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kov režim a vyví jala nepřípustný nátlak na Prahu. Brežnev 
sa striedal s Kosyginom u Dubčeka a sovietskí politickí 
emisári so sovietskymi generálmi a maršálmi. Od priatel’- 
ských rád a pokynov přešli k otvorenej kritike, hrozbám 
a ultimátam. Sovietsky nátlak stal sa najnebezpečnejším 
pre pojanuárový vývoj v republike a pre Dubčeka osobné.

Moskva so svojimi věrnými satelitmi — PoFskom, vý- 
chodným Nemeckom, Maďarskom a Bulharsko ■— adreso
vala Dulbčekovi výhražný list po schódzke vo Varšavě. 
Potom přišla schódzka v Čiernej nad Tisou a v Bratislavě, 
ktoré živo připomínali formu a úroveň Hitlerových spupných 
audienci! v Berlíne a Berchtesgadene. Dubček podceňoval 
sovietske hrozby. Veril, že Brežnov a Kosygin nezakročia 
vojensky. Spoliehal sa nato, že Moskva bude respektovat’ 
aspoň zvrchovanosť a územnú nedotknutelnost’ republiky, 
ovládanej komunistami, keď už nie priateFstvo, spoluprácu, 
spojenectvo a medzinárodnů socialistická družbu. Lenže 
sovietske zmluvné závazky májů takú cenu ako Brežnevove 
judášske bozky na Dubčekovej tváři.

Dňa 20. augusta 1968 Sovietsky svaz, podporovaný spo- 
mínanými už štyrmi satelitmi, brutálně prepadol a obsadil 
Československo. Ulice Prahy a ostatných čs. miest sa 
otriasali rachotom sovietskych tankov. Za tridsať rokov 
druhá vojenská okupácia. Tretia ríša a Hitler bolí ůhlavnými 
nepriateFmi Československa. Ale Sovietsky svaz? Ten bol 
predsa osloboditel’, ochránca, spojenec a najlepší priatel’! 
Veď kvóli tesnejšiemu primknutiu republiky k Sovietskemu 
svazu a pre upevnenie československo-sovietskej družby, 
Klement Gottwald zosnoval februárový prevrat r. 1948 a 
zaviedol u nás poměry podobné tým, aké sprevádzali bol
ševická revolúciu v Rusku. Medzi sovietskymi a komunisti
ckými heslami a bleskovou okupáciou sa otvorila nepre- 
klenuteFná priepasť. Národ a komunisti boli ohromení a 
šokovaní. Ignorovali ůradné výzvy, aby nekladli odpor 
okupantem. Študenti a mládež sa vrhli holými rukami 
proti tankom a mechanizovaným vojenským jednotkám. V 
nerovnom boji padlo mnoho českých a slovenských mladých 
životov. Národ bez ohFadu na politické zmýšFanie bol v 
jednom šiku proti okupantem. Katastrofa ho zjednotíla. 
Vlastenecké nadšenie, hněv a protest sa ozývali na každom 
kroku.

Moskva použila podobných lží a násilnosti voči Dubče- 
kovmu režimu, aké použili komunisti voči demokratem vo 
februári 1948. Gottwald si vzal za zámienku puču nejestvu- 
júci pokus reakcie o štátny prevrat. A Brežnev odóvodnil 
vpád a inváziu nejestvujúcim nebezpečenstvom úkladov do- 
mácej a medzinárodnej reakce proti socialistickým vymože- 
nostiam v Československu. Gottwald nepredarmo chodil sa 
uciť do Moskvy ako vylomit’ váz československej demokra
cii. Sotva předpokládal, že Moskva podrazí nohy komu
nistickému režimu v Československu. Dcéra Zdeňka Ne
jedlého azda za všetkých komunistov vyjádřila ukrutné 
sklamanie zo Sovietskeho svazu, keď vyhlásila: “Jsem 
dcerou Zdeňka Nejedlého, největšího přítele Sovětského 
svazu, nositele dvou Leninových řádů, profesora moskevské 
university a člena Sovětské akademie věd. Celá naše rodina 
přinesla idejím komunismu, představovaným Sovětským 
svazem, těžké oběti. Čtyři příslušníci naší rodiny zahynuli. 
Já i můj bratr Vítek jsme byli vedeni k lásce k Sovětskému 
svazu. Dnes musím s hrůzou chránit své děti a vnuky 
před násilnostmi okupantů. Okupanti, odejděte! Nás, po
tomky husitů, na kolena nesrazíte!” Předsednictvo Ústred- 
ného výboru Komunistickej strany, Národně zhromaždenie, 
prezident republiky, vláda a ministerstvo zahraničných věcí 
veřejnými prejavmi, v úradných notách i před Spojenými 
národmi odmietli tvrdenia sovietskej propagandy, usvědčili 
Moskvu zo lži a obvinili ju z chladne kalkulovaného a 
obozretne plánovaného útoku proti republike. Dubčekov 
režim odmietol spoluprácu s okupantmi. V Československu 
sa našla hrstka zradcov ochotných přijat’ potupná rolu 
sovietských Quislingov, keď boli Dubček, Černík a 
Smrkovský odvlečení do Ruska ako zajatci. Národ a ko
munisti s ním sa zachovali skvele. Moskva musela rokovat* 

s prezidentem Svobodom, zatknutých hodnostárov přepustit’ 
na slobodu a rokovat’ s nimi. Avšak světlá v okupačných 
temnotách nám nesmů zastrieť pohFad na konce dvadsať 
ročnej čs. komunistickej politiky.

Bez februárového zločinu z roku 1948 by nebolo býval 
augustvej okupácie minulého roku. Medzi februárom a 
augustom je příčinná sůvislosť. Komunisti nasadili národu 
na šiju sovietsku kontrolu, členstvo v sovietskej satelitnej 
říší, vo Varšavskom pakte, ktoré otvorili okupačným voj
ském brány do republiky. Odstraněním Novotného režim 
přiznal porážku svojej politiky na vnůtroštátnom poli a 
augustová okupácia obrátila v trosky zahranično-politicků 
orientáciu komunistického režimu. Takýto režim by sa 
v normálnych pomeroch nemohol udržať pri moci ani 
dvadsaťštyri hodin. (Pokračování příští měsíc)

NEOSTALINISM— (Dokončení ze str. 3)
své zájmové sféře. A kdyby se nakrásně Washington vy
hýbal dohodě, může Moskva vykonávat účinný nátlak na 
Ameriku. Moskva totiž drží klíč k úspěchu či neúspěchu 
pařížských jednání a ukončení války ve Vietnamu a do 
určité míry i k uklidnění Středního Východu. A to vše 
je ovšem pro Ameriku převeliké lákadlo, aby o dohodě 
s Moskvou vážně neuvažovala.

V roce se Stalin chtěl s Hitlerem rozdělit o Evropu. 
Dnes se snad chce Moskva rozdělit s Washingtonem o celý 
svět (dle úmyslů Moskvy ovšem, pouze do doby, kdy 
si úspěšně vyřídí spor s Čínou, ujme se opět vedení sjedno
ceného světového komunistického hnutí a nastoupí k výboji 
toho, co by dnes Moskva z dočasné nemohoucnosti byla 
ochotna ponechat Washingtonu, vždyť uskutečnění komu
nistického světového řádu zůstává i nadále konečným 
cílem všeho moskevského chtění, jak u pravověrných ko
munistů ani jinak býti nemůže).

A co kdyby se Moskvě takováto dohoda s Washingtonem 
podařila? Kdo by na to jako první doplatil?

Byla by to zase Střední Evropa a tentokráte především 
Československo. Vždyť je zcela samozřejmé, že by první 
podmínkou takové dohody musila být americká ochota, 
poskytnout Moskvě naprosto volnou ruku na východ od 
“železné opony”. Amerika sice pro vyklizení Českoslo
venska dosud nic neudělala, ale slovně alespoň okupaci 
odsoudila. Po uzavřeni dohody se Sovětským svazem by 
již o křivdě, spáchané na Československu ani mluvit ne
směla. Musila by se zříci práva, projevovat i jen zájem 
o osud, o svobodu či nesvobodu lidí v zemích našeho půvo
du. Za tuto cenu by snad — ovšem jen snad — byla 
Moskva ochotna způsobit, aby dosud plané rozhovory v 
Paříži vedly k dohodě, která by umožnila návrat amerických 
vojáků z Vietnamu. Moskva ví, jak toužebně si Amerika 
přeje ukončení vietnamské války. Proto si myslí, že by 
Amerika mohla přistoupit na takové nějaké ujednáni.

Tak zcela nemravná dohoda byla ovšem možná s Hitle
rem. Domnívám se, že s Amerikou možná není.

Byla by to zrada všech zásad, na kterých spočívá za
hraniční politika Spojených států, zrada samotného histo
rického poslání Ameriky. Bylo by to neslučitelné s duchem 
i literou Charty Spojených národů a početných dalších 
slavných smluv. Byl by to postup naprosto nepřijatelný 
západoevropským spojencům Ameriky. Ve svých důsledcích 
by to ohrozilo svobodu a bezpečnost samotné Ameriky.

Proto doufám, že k takové dohodě nikdy nedojde. Spíše 
se mi zdá, že se Amerika bude snažit o rozšíření svých 
styků s Rudou Čínou, aby předstíráním této možné alterna
tivy dala na jevo, že ve svých smiřovačkách s komunismem 
není odkázána výlučně na dobrou vůli Moskvy.

Toto všechno ovšem neznamená, že by se Moskva hned 
vzdala naděje na rozdělení světa. Bude i nadále doufat, 
že nalezne ve Washingtonu stejně cynického partnera, jako 
nalezla svého času v Berlině.

U vědomí této sovětské snahy se mi zdá, že lze oprávně
ně mluvit o "neostalinismu” též v zahraniční politice So
větského svazu.
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Z UDÁLOSTI V ČESKOSLOVENSKU
Ludvík Vaculík v Práci z 15. února 1969:

JAK DÁL?

Jak dál — to by měl každý pro svou osobu vědět, a mě 
by zajímalo, jelikož něco jistě každý dál dělat bude. To 
je právě ta věc: Ať chceme či né, každý něco dál děláme, 
a když to neděláme podle svého plánu, tedy to děláme 
podle — obávám se — podle cizího plánu. Vždycky když 
nepracujeme promyšleně pro sebe, pracujeme z hlouposti 
pro někoho jiného už tím, že mu v ničem nebráníme. A 
to mě často až zastavuje v chůzi na ulici: když si uvědo
mím, že zatím co extremisté se pilně radí, organisují a 
domlouvají, my jen jaksi všeobecně “stojíme za” svými 
představami a přáními, berouce na vědomí, že pro ně 
nesmíme nic energičtějšího podniknout. Extrémisté — tím 
míním (a prosím, abyste ode dneška k jejich vzteku tento 
výklad slova přijali) čachráře, aparátniky, a politiky, 
kteří mají tu extrémní drzost, že chtějí národu vnucovat 
sebe i se svými starými povahami, zvyky a kamarády.

Tedy to právě mě leká: že extrémisté přesně vědí jak dál, 
zatím co my to musíme každý den a týden hledat. Oni to 
ovšem mají jednodušší než my. Zatím co my musíme pro 
svou představu socialismu s lidskou tváří (doporučuju po
řád toho termínu užívat) teprve objevovat způsoby a vyví
jet formy, vést mezi sebou objasňovací diskuze a podnikat 
experimenty, oni mají ty své ideály svrklé na jediný plán: 
jak ovládnout armádu a policii, jak prostoupit hlavní orgány 
společnosti, aby bez diskuzí i experimentů mohli nasadit 
svou diktaturu.

Stát má fungovat, aniž o tom běžný občan pořád musi 
vědět. Obnovme své normální funkce, denní zvyky, pořá
dejme své věci. Obraťme Od Prahy, od Hradu, od presidenta 
v něm, od UV a Dubčeka v něm, od parlamentu se Smrkov- 
ským a od federální vlády s Černíkem laskavě svou pozor
nost také na své obce a závody, na svou vlastní a osobní 
práci. Tedy odrážejme drzost extrémistů, mařme jejich 
staré intriky, zavádějme důsledně demokratické vyřizování 
věcí.
Protože tady se nemusíme nechat mást složitými taktický

mi úvahami, jaké musí vést centrální politik. Jsem naprosto 
přesvědčen, že ve svých obcích a závodech můžeme pro 
svou nezávislost udělat mnohem více než toho času můžeme 
čekat od generálního štábu naší armády: totiž uchovat svůj 
způsob života, prosadit své pojetí lidských vztahů.

Jsem proti oltářům u Václava i jinde. Jsem pro klid 
a proti demonstracím i stávkám. — Ale jsem krom práce 
pro pohotovost k demonstracím i stávkám. Naše zvýšená 
teplota trvá, oni nepřestali. Extrémisté také mají své 
pohotovosti, a mnohem sprostší.
SJEZD JUGOSLÁVSKÝCH KOMUNISTŮ
BEZ ČECHOSLOVÁKŮ

Československo nebylo přítomno v Bělehradě na IX. 
sjezdu svazu komunistů Jugoslávie. Připravili se tak o 
největší ovaci, kterou jugoslávští komunisté připravovali. 
Nicméně Československo bylo velmi přítomno v Bělehradě. 
Přítomno v tisících otázkách — udivených a někdy i 
rozbolestněných — na které musela odpovídat hrstka pří
tomných československých novinářů. Toto — proč a jak 
je to možné — nás pronásledovalo a pronásleduje na každém 
kroku při styku s jinými novináři, jichž se do Bělehradu 
sjelo z celého světa nebývalé množství, s delegáty sjezdu. 
Sjezdu se zúčastnilo na 60 delegaci komunistických a 
socialistických stran celého světa. Československu nebylo 
povoleno vyslat oficiální delegaci KSČ na sjezd Jugoslávie, 
neboť si toho Sovětský svaz nepřál. Přesto však desítky 
organisací z Československa zaslaly své zdravice.
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Jiří Hochman, Reportér čís. 8:
BOJ PROTI KOMUNISTICKÝM “PRAVIČÁKŮM"

Dubčekův projev v Uhrovci naznačil, že první fáze po
srpnového vývoje se chýlí ke konci. Ještě však neskončila: 
jinak by se nemohlo stát, že pro noviny kdosi zcenzuroval 
nejzávažnější pasáže tohoto vystoupení, které si před tím 
poslechlo v televizi několik milionů lidí.

Vystoupením v Uhrovci se však řeč politiky stala opět 
pro lidi sdílnou v tom smyslu, že ukázala blízkost názorů, 
zájmů a cílů. V tom od počátku byl a zůstává základ 
“uklidnění”. ,

Význam tohoto vystoupení je v tom, že veřejnosti se zde 
dostalo srozumitelného ujištění o něčem, o čem už začala 
zřetelně pochybovat: o tom, že ve svém odporu proti akti- 
vizaci extrémních protidemokratických sil má dosud “na
hoře” spojence ... Je veřejným tajemstvím, že v souvislo
sti s reorganizacemi, diktovanými federalizací, zesiluje vliv 
nejreakčnějších skupin, které zásadně odmítají celou po
lednovou politiku a které se vůbec nevzdaly používání 
nezákonných metod činnosti. Tvrdí se, že tyto skupiny jsou 
nejaktivnější kolem krajské správy Státní bezpečnosti v 
Praze a kolem ministerstva vnitra ČSR. Čtenáři píší, že 
český ministr vnitra Grbsser pronesl v Trutnově projev, 
na vybraném shromáždění, který je v přímém rozporu s 
celou polednovou politikou KSČ i vlády republiky — včetně 
toho, že nesouhlasí s federalizací. Jsou vážné důvody se 
domnívat, že politická “orientace” těchto složek je svěřo
vána představitelům nejreakčnějšího politického křídla pra
vice včetně zástupců libeňské skupiny Jodase a Famíry. 
Pak ale není vyloučeno ani podezřeni, že aspoň část proti
státních, pučistických letáků se fabrikuje přímo v tajných 
objektech Státní bezpečnosti. Je-li to pravda, měli by 
se takové praxi energičtěji vzepřít především poctiví pří
slušníci SNB . . . Od občanské společnosti lze rozumně 
očekávat pochopení pro všechna omezení a odklady, k 
nimž po srpnu došlo. Míra společenské ukázněnosti je u 
nás neobyčejně vysoká, i u potencielně nejradikálnější 
skupiny, kterou by měli být studenti nebo dělnická mládež. 
Předpokladem takového pochopení je ovšem důvěra, že 
situace mezitím nevyužijí extrémisté . . . Vedení strany a 
státu by se proto mj. nemělo stávat závislým na jednom 
zdroji informací, které tendenčně fabrikují sirotci po pade
sátých letech, a jejichž odvary se pak objevují v jedné 
či druhé tiskovině, které mají k dispozici, a jejichž prostor 
není na rozdíl od masí sdělovacích prostředků nijak omezen.
NOVOTNÉHO SIROTCI V LIBEŇSKÉ ČECHU

Veřejná schůze 14. uliční organizace KSČ Praha 8 se 
konala v lednu 1969 a zúčastnili se ji významní zastánci 
dogmatického komunismu, soudruzi Josef Jodas, Emanuel 
Famíra, profesor Jaromír Lang, prof. Červený, a jako 
host člen ústředního výboru komunistické strany a posla
nec NS Vilém Nový. Zúčastnilo se asi na 500 osob, a přesto 
že schůze měla být veřejná, vstup byl povolen pouze na 
tištěné pozvánky a u dveří byla trojnásobná kontrola. 
Hlavními řečníky byli soudruzi Jodas a poslanec Nový, 
kteří po ukončení odpovídali na dotazy:

Dotaz: “Jak je možné, že při hlasování o dočasném 
pobytu sovětských vojsk hlasovali někteří poslanci proti 
vládě a někteří se hlasování zdrželi? Bvl mezi nimi také 
jeden generál (plénum: Svině! Zrádce! Ven s nimi! Zabte 
je!) Ano jde o Prchlíka. Nejlépe jej charakterizuje i to, 
že mluvil v televizi o přisně utajovaných skutečnostech z 
Varšavského paktu.” (Gen. Prchlik překazil Novotného 
plán obsadit Prahu vojskem, aby se udržel u moci—pozn. 
red.)

O chystaném sjezdu strany prohlásil V. Nový, že je 
zbytečný spěch, a že dříve musí probíhat nové normální 



členské schůze, okresní a krajské konference a tito delegáti 
musi býti skutečnými reprezentanty, né takoví Pachma- 
novoi, Holečkové, Hanzelkové, Zátopkové, včetně jakési 
zpěvačky Přenosilové.

Dále se vyslovil: “Dostal jsem komplex otázek, co je to 
humanistický socialismus s lidskou tváří. Mně osobně stačí 
nefalšovaný, marxistický socialismus. V takovém socialismu 
je vše obsaženo. My už nechcem k socialismu žádné pří
vlastky, jako je socialismus s lidskou tváří. Copak to snad 
má být jiný socialismus, než je v Polsku, Maďarsku, Vý
chodním Německu a SSSR? (Silný potlesk a výkřiky: Ať 
žije Sovětský svaz! Ať žije Rudá armáda! Atd.)

Z těchto komentářů a zápisů ze schůzí tajných i veřejných 
lze vidět, s čím se musí vláda a její činitelé potýkat mimo 
vnějších sil v podobě Rudé armády. Potěšující však byl 
projev federálního ministra vnitra Pelnara, který zdůraznil, 
že už nikdy nesmí se vrátit doby let padesátých, že udá
losti kolem tragické smrti Jana Palacha byly zveličeny a 
zkresleny skupinou lidí včetně poslance V. Nového, který 
mluvil o jakémsi podvržení tekutiny. Palach nebyl členem 
spiklenecké skupiny, nýbrž mladým poctivým studentem. 
Pelnar dále prohlásil, že bude do důsledku vyšetřen případ 
spisovatele Havla, v jehož bytě bylo nalezeno ukryté od
poslouchávací zařízení umístěné ve stropě.

Překvapením bylo prohlášeni soudruha Lubomíra Štrou- 
gala, který se stal jedním z pěti tajemníků KSČ až po 
zásahu Sovětů. Štrougal prohlásil na čs. rozhlase, že “čs. 
lid ve své velké většině si nepřeje normalizace styků s 
SSSR a přesto, že čs. vláda se snaží o zlepšení vztahů s 
SSSR, veřejné mínění se staví proti tomu.“ Dále prohlásil, 
že jak Oto Šik, tak E. Goldstucker se nacházejí v zahraničí 
legálně, a že dělají pro ČSR užitečnou práci. Avšak sovět
ská tisková agentura TASS znovu napadá Šiká i Gold- 
stůckera, že prý osnují plány proti sovětskému bloku za 
spolupráce se sionisty z USA.

Šik, který dosud mlčel na tyto útoky, nakonec odpověděl 
v Reportéra č. 12, kde mimo jiné říká: “Protože dle 
Goebelsovských taktik je známo, že tisícekrát opakovaná 
lež se stane nakonec pravdou, nemohu dále mlčet . . . 
Je dokonce otřesné, že němečtí fašisté, kterými jsem byl 
za ilegální činnost v komunistickém hnutí vězněn čtyři 
roky v koncentračním táboře Mauthausen, mě nepovažovali 
za žida, ani podle svých rasistických zákonů. Zřejmě již 
hlava kontrarevoluce” (za což jsem byl označován až dosud) 
nepůsobí a hledá se proto varianta poněkud hrubšího zrna, 
podle níž jsem dokonce sionista . . .”
PROTIINFLAČNÍ OPATŘENÍ

Od 1. dubna t. r. budou zvýšeny ceny spotřebního zboží 
jako protiinflační opatření. Dle sděleni vládních míst na
chází se v Československu o 12 miliard obéživa více než 
je kryto. Nastalo prý tak následkem zvýšení platů a oku
pací vojsk varšavského paktu. V případě, že by dělnictvo 
se bránilo zvýšeným cenám stávkou, bude prý čs. koruna 
devalvována. Oficiální kurs byl 16 korun za dolar, ale 
Sověti požadovali za 1 rubl 18 korun. Nyní na zásah čs. 
vlády už nesmí být koruny směňovány za rubly, takže 
hromadné nákupy příslušníků sovětských armád ustaly. 
Auto, které stálo dosud 40.000 korun prý nyní stoupne na 
60.000. Nové bankovky jsou již v tisku, a to 500, 100 a 
50 korunové s motivy doby husitské.
NOVA OBÉT SEBEOBĚTOVANÍ

25. února t. r. se upálil v Praze 191etý student Jan Zajíc 
z téhož protestu jako Jan Palach. O této události se již 
tolik nepsalo, ale k jeho pohřbu ve Vítkově na severní 
Moravě se sjelo na 10,000 účastníků. Při této události byla 
postřelena mladá ošetřovatelka Miroslava Malá. Auto v 
kterém jela s ostatními účastníky pohřbu dostalo smyk, a 
příslušník sovětské armády se domníval, že auto bylo řízeno 
úmyslně proti němu, a proto na ně zahájil palbu. Dle 
ujednané dohody se bude ze svého činu odpovídat před čs. 

soudem, neboť se dopustil přestupku proti čs. státnímu 
příslušníku.
SPORT A POLITICKÉ DEMONSTRACE

Českoslovenští sportovci těžce nesli porážky od sovět
ských soupeřů, a to hlavně v ledním hokeji. Za režimu 
Novotného se normálně tvrdilo, že se prohrát muselo. 
Avšak již minulého roku se Čechoslovákům podařilo porazit 
Sověty 5:4, bohužel Sověti se stali mistry světa, protože 
Čechoslováci prohráli nečekaně se Švédy. Po sovětské 
okupaci, pro kterou se světové mistrovství v ledním hokeji 
nemohlo pořádat v ČSR a bylo přeloženo do Švédská, bylo 
odhodlání Čechoslováků porazit Sověty vlasteneckou po
vinností. Již před zápasem došlo k rozhovorům mezi čs. 
a sovětskými příslušníky, kdy Čechoslováci na sovětská 
ubezpečování, že nikdy mistry světa nebudou, odpovídali: 
“nám toho není třeba, nám stačí, když porazíme vás”, což 
se také stalo. V prvním zápase zvítězili Čechoslováci 2:0 
a v druhém 4:3. Švédští návštěvníci značně přispěli k 
podpoře Čechoslováků, když po celou dobu zápasu skan
dovali “Dubček, Dubček”! V obou zápasech po ukončení 
čs. hráči nepodali Sovětům ruky. Nadšení bylo veliké, 
hlavně doma, ale jak jsme se obávali, a jak sami Čecho
slováci prohlásili, nestali se mistry světa, neboť prohráli 
dva zápasy se Švédy. Bylo by stačilo hrát jen nerozhodně, 
aby se stali mistry světa. Prohráli však 1:0, takže měli 
stejný počet bodů jak Švédsko a Sověti. Bohužel měli horší 
poměr branek a skončili tak až na 3. místě. Doma však 
se velké nadšení proměnilo v demonstraci, která vyvolá 
vážné následky. Po drahé porážce Sovětů se sjelo na 
Václavském náměstí přes 200 000 občanů a v radostném 
nadšení se zpívalo a tančilo. Pak však někteří horkokrevní 
neodolali a počali vytloukat okna ruského Aeroflotu, 
který úplně zničili. Vytloukli výkladní skříně, vyházeli 
nábytek a spisy na ulici a zapálili. Když přijela policie, 
došlo k srážkám a asi 50 příslušníků VB je v nemocničním 
ošetření. Demonstrace se též udály v Plzni, Bratislavě, 
v Liberci a Mladé Boleslavi. V posledních dvou městech 
došlo k poškozeni budov a zničení oken v budovách, v 
kterých jsou ubytovány vojenské jednotky Sovětů.

Moskva reagovala ostrým protestem čs. vládě; tvrdí, že 
demonstrací se nejen zúčastnil, ale je organisoval Josef 
Smrkovský. Dále obvinila čs. vládu, že tato demonstrace 
úmyslně nejen trpí, ale dokonce podporuje. Požaduje, aby 
Smrkovský byl zbaven všech funkcí a vyloučen ze strany. 
Dále tvrdí, že za všechny další nepokoje je zodpovědná 
komunistická strana ČSR. Víme, že Moskvě jde o to, jak 
se zbavit dnešní čs. vlády, aby mohla nasadit své quislingy 
do úřadů, vlády a strany, a měla tak zajištěnou poslušnost 
celého národa. Lidé doma prohlašují, že to se už nikdy 
nemůže stát. Obdivujeme jejich odvahu a chceme také 
věřit. A. ŠALOMOUN.

Z dopisu z Čech, začátkem března 
“Situace zde je stále nejasná, lidé jsou málo informováni, 
vznikají chaotické momenty, lidé skupují zboží, kde a co se 
dá, neboť nevěří v pevnost měny.

Sovětská vojska jsou v neurčitém počtu rozmístěna u nás, 
nejvíce v Mladé Boleslavi a v Olomouci, mimo prostor. Do
chází k potyčkám s našimi občany, kteří si přejí odchod 
okupantů.

Cizí vojáci nakupují vše možné, hlavně boty a šatstvo, bez 
ohledu na míra, ať je to velké nebo malé. Zřejmě u nich 
doma se nic nedostane. Každý z nich má mnoho peněz. Dů
stojníci dostávají nejméně 400 Kčs na den a obyčejní vojáci 
100 Kčs denně. U nás si 100 Kčs denně nevydělá ani nej
lepší dělník. Také kurs rublu byl změněn ve prospěch oku
pantů: dřívější kurs 1 rubl = 9 Kčs byl zvýšen na 1 rubl 
= 18 Kčs. A tož se jim žije dobře. Co je to proti někdejšímu 
kursu říšské marky za doby nacistického vpádu před 30 
roky, kdy starý kurs marky, 1 RM = 8 Kč, byl zvýšen o 
pouhé 2 Kč na 1 RM = 10 Kč.”
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Z dopisu z Čech, ze dne 1. dubna 1969
“Situace je stále stejná, politická rozháranost trvá, také 

hospodářská situace je obtížná, připravuje se velké zdra
žení, které postihne všechno zboží, kromě základních po
travin. Okupační vojska jsou nyní ve vymezených prosto
rech a okupační vojáci základní služby vůbec nedostávají 
propustky do našich měst z obavy z nepokojů. Nyní byly 
obrovské demonstrace v Praze a velkých městech, v Praze 
naši občané v pátek v nočních hodinách dne 28. března 
rozbíjeli okna, vyhazovali nábytek rozbíjeli zařízení sovět- 
tisíc lidí, policie se snažila zakročit, ale bezvýsledně, množ
ství policistů je zraněno a v nemocničním ošetřování.

Nesmírně roste nově povolený skauting, organisace ještě 
nedávno nemyslitelná. Vypadá to tak, že skautství se stává 
nejmocnějším sdružením mládeže. Dobře víme proč — 
našim mladým se líbí skautská pestrost, rozličnost zájmů, 
a hlavně nepolitičnost. Politiky jsou všichni přesyceni. 
Dřívější svaz mládeže, organisace zcela politická, je před 
rozpadem nebo aspoň před úplnou přestavbou.

Jako filatelistu Vás bude zajímat, jak je organisováno 
naše sběratelství. Máme oficiální organisaci, která má 
asi na 80,000 členů a místní výbory. Ty jsou voleny celkem 
demokraticky, ale nemají co mluvit do vydávání a distri
buce poštovních známek, ani do nákupů v zahraničí, i kdyby 
to byly jen katalogy a jednotlivé známky pro individuální 
sbírky. To vše obstarává ministerstvo spojů. Známky a 
katalogy, které nejsou, je možno koupit jen ve státních 
prodejnách Pofis. Každý člen může odebrat nanejvýše 
4 čisté serie za nominální hodnotu, dobré serie za vyšší 
ceny. Je také u nás mnoho známek spekulačních, které 
ihned po vydání stojí o 200 procent víc. V obchodech Pofis 
jsou hlavně známky východní Evropy. Ve větších městech 
jsou filatelistické bursy, které mají ráz soukromopodnika- 
telský a kde se dostanou známky výhodněji.”

Z OBLASTÍ A ODBOČEK
OBLASTNÍ VÝBOR STÁTU MICHIGAN

Výroční schůze oblastního výboru, od roku 1950 spojující 
naše řády a organisace ve státu Michigan, se konala v ne
děli dne 23. března v prostorné residenci manželů Fornusko- 
vých v Bannister, za početné návštěvy zástupců spolků a 
odbočky Owosso. Předseda br. Martin Zubatý se omluvil, 
zahájil 1. místopředseda br. Antonín Cech.

Zápis ze schůze minulého roku byl přijat. Předloženy ně
které dopisy, hlavně o oslavách k 50. výročí založení Česko
slovenské republiky a o různých protestních akcích proti oku
paci Československa. Místopředseda i tajemník podali zprá
vy o své činnosti za uplynulý rok. Odbočky v Owosso a 
Detroit se vykazují dobrými výsledky a spoluprací při osla
vách 50 výročí jak v Detroit a Owosso, tak na zájezdu na 
národním sjezdu ve Washingtonu v říjnu. Z Owosso byla 
vyslána do Washingtonu početná skupina tanečních kroužků 
ze středního Michiganu k obohacení historického programu. 
Pracovnice a pracovníci vykonali velký kus práce při podni
kání sbírek a pořádání podniků k získání finančních pro
středků. aby naše mládež se mohla cesty zúčastnit. Br. Čech 
děkoval všem, v prvé řadě spolkům a řádům ZČBJ a hlavni 
úřadovně za velké dary, jednotlivým krajanským rodinám 
a všem členům, hlavně našim sestrám, za jetích práci.

Za odbočku Detroit byla podána pěkná zpráva. Prokázali 
dobrou spolupráci na velkém podniku všech krajanských or- 
ganisací k oslavě 50. výročí, v kulturní práci a pomocné akci, 
kterou se vždy Detroit vlastenecky vyznačoval.

Volbv tento rok zaznamenaly některé změny. Br. Zubatý 
se omluvil, poněvadž byl přeložen úředně do státu Ohio. Za 
předsedu byl zvolen br. Jan B Sklenář z Detroit: místo
předsedové jsou br. Anton Čech z Owosso a ses. Věra Mar
tínková z Ashley. Tajemníkem zůstává Anton Beneš, po
kladníkem znovuzvolen br. Eddy Fomusek. Tento podal po
drobnou finanční zprávu za rok: od spolků po $5 00 došlo do 
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schůze $55.00, v pokladně se nachází $111.00. Schůze usnesla 
věnovat Národní radě obnos $100.00 na její práci, který bude 
odevzdán osobně našimi delegáty br. Zubatým a Čechem na 
mimosjezdové schůzi výkonného výboru v Chicagu.

Příští schůze Oblastního výboru se bude konat v Detroit v 
létě, možno-li na sokolském tábořišti, na některém z pod
niků. Schůze skončena, poděkováno zúčastněným a hostite
lům. Následovala pak schůze odbočky v Owosso, též se 
zdarem. A. Benesh, taj.

ODBOČKA PORTLAND, ORE.
Konečně jsme zde zakořenili a naše pravidelné schůze bý

vají více navštěvované, často máme větší počet hostů. Tak 
tomu bylo v březnové schůzi, diky našemu hostu Dr. Jiřímu 
Vaněčkovi z Prahy, který v přeplněné místnosti Portland 
Federal Savings Friendship Room promluvil k nám o tra
gických událostech v Československu.

Dr. Vaneček je býv. člen Akademie věd a umění v Praze 
a mluvil na théma “Invase a budoucnost Československa”. O 
jeho přednášce přinesl zprávu Portland Journal.

Bohužel, ztrácíme nyní svého obětavého předsedu Dr. 
Leopolda Pospíšila z Eugene, Ore., který se vzdal úřadu pro 
pokročilé stáří a vzdálenost. Okružní cesta k nám do schůzí 
je 230 mil. Aspoň těmito stručnými slovy vzdávám náš 
upřímný dík zasloužilému vlastenci, který přežil nacistické 
koncentrační tábory, odkud k šibenici neměl daleko. Děku
jeme mu za to, že byl vždy věren svému národu.

Za odstupujícího předsedu byla jednohlasně zvolena ses. 
Gina Vachalová z Portland. Pokladní je ses. Adámková. Při
hlásilo se několik nových členů. Scházíme se v krásné míst
nosti Portland Federal Savings Bank, kterou máme zdar
ma. Adresa: 1307 NE. 102nd Ave. Vítáme nové členy a 
hosty. Zatelefonujte si na tajemníka odbočky pro další in
formace. John Martin, taj.

Z ODBOČKY MASARYK, DETROIT, MÍCH.
Dne 14. března konala se schůze odbočky v Youth Center, 

Dearbom, za účasti asi 23 osob. Uvítali jsme nového člena 
br. Hájka s manželkou a též k činnosti se přihlásil chemik 
Čejka, který teprve nedávno přijel do Detroitu.

Nemohli jsme provésti oslavu narozenin presidenta Masa
ryka tak, jak jsme plánovali na zvláštní výborové schůzi v 
únoru, neboť v místnosti není dovoleno hráti na klavír. Tím 
odpadla hudební produkce. O TGM srdečně promluvil před
seda J. Sklenář.

Naše sestry se činí. Členka Zemeneová oznámila, že In
ternational Institute svěřil nám hostitelství na příští “Open 
House” této instituce a to v neděli 8. června 1969. Znamená 
to určitou práci, přípravu občerstvení, obstarání menšího 
programu, ale slibujeme si od tohoto podniku propagační 
výsledek a snad i nábor nových členů.

Karel Lípa, tajemník.

VÝROČNÍ ZPRÁVA O ČINNOSTI ODBOČKY 
WASHINGTON, D. C. ZA ROK 1968

Od loňské zprávy, předložené v dubnu 1968 sjezdu ČSNRA, 
byla činnost washingtonské odbočky ČSNRA téměř výhrad
ně věnována přípravám a účasti na říjnových oslavách 50. 
výročí vzniku Československé republiky.

Dne 4. května konal se náš jarní ples MAJALES, vrchol
ná společenská událost krajanského Washingtonu, která 
měla také dobrý finanční úspěch. Bvlo jistě vhodné, že vý
těžek MAJÁLESU bvl určen Americkému fondu pro čs. 
uprchlíky Rovněž v květnu připravila odbočka rozhovor s 
redaktorem Jostenem z Londýna nři ieho ná^š+ěvě Washing
tonu a v červenci rozhovor s Peískarem z Mnichova.

Věnovali jsme newětší úsilí spolupráci s Přípravným vý
borem oslav a bvla uspořádána řada konferencí s nřodsedou 
výboru br. Krákorou. Ostatní činnost byla soustředěna na 
akce, jimiž se naše odbočka podílela na celkovém programu 



oslav. Byla to jednak vzpomínka v katedrále u hrobu presi
denta Wilsona, kterou připravila a řídila ses. Lída Brodeno- 
vá s velkým úspěchem. Po umělecké stránce to bylo nejlepši 
číslo oslav. Do washingtonské katedrály se dostavilo na tisíc 
osob. — Další naší akcí byla výstava památek a dokumentů, 
vztahujících se k dosažení samostatnosti Čechů, Slováků a 
Podkarpatských Rusinů, která se konala ve Woodrow Wil- 
son House. Na výstavě byla zachycena historie Českosloven
ska za uplynulých 50 let, včetně Sověty vedené invase do 
ČSR v srpnu 1968. Získávání a soustřeďování dokumentů 
a památek zahájila jednatelka ses. Faltusová již na jaře ro
ku 1967. Zahájení výstavy bylo zachyceno televisí CBS a 
předvedeno ve večerním zpravodajství, — jako jediná část 
jubilejních oslav. Později přišla zpráva z Prahy, že také čs. 
televise tyto záběry předváděla. — Při výstavě dokumentů 
byla také uspořádána výstava známek z doby osvobozovací 
v I. světové válce, která rovněž měla úspěch. Je třeba po
znamenat, že odbočka Washington hradila všechna vydání s 
přípravou všech zmíněných akcí a i při největší šetrnosti 
činily výdaje přes 750 dolarů. Další naší akcí k oslavám 50. 
výročí Československa bylo vydání knihy “The Birth of 
Czechoslovakia” (rození Československa), která ještě stále 
je jedinou anglicky psanou publikací vydanou k čs. jubileu. 
Náklad na její vydání uhradily dary a půjčky řady členů a 
přátel odbočky. Kniha je vysoce hodnocena povolanými znal
ci a zájem o ni projevuje stále větší počet universit, veřej
ných knihoven a jiných institucí.

Za příprav washingtonských oslav navázala odbočka styk 
s australskými krajany, kteří se připojili k americkým osla
vám a hodlali vyslat k nim delegaci, což jim znemožnil pří
jezd četných čs. exulantů. Nutná péče o ně zabrala celou 
činnost krajanských organizací. Poslali jsme do Austrálie fo
tokopie některých dokumentů a upomínkové předměty pro 
tamní místní oslavy. Byla to vítaná pomoc, jak dosvědčily 
děkovné projevy z Austrálie. Mimo to odbočka poslala také 
fotokopie některých dokumentů odbočce ČSNRA v Detroitu 
a prof. Vlád. Kučerovi v Lincoln, Nebraska. Na žádost 
United States Information Agency poslala odbočka také ko
pii Deklarace čs. nezávislosti do Švýcarska.

Za spolupráce s ostatními washingtonskými česko-americ- 
kými organizacemi se členové odbočky podíleli na práci spo
jené s pořádáním a organizací sjezdu ve Washingtonu. Ses. 
Lída Brodenová se vynikajícím způsobem zhostila funkce 
M.C na slavnostní akademii. O technickou stránku a ne
rušený chod akademie se postarali sestry a bratři ze SO
KOLA WASHINGTON, zejména ses. M. Barcalová, bří. J. 
Friedrich, M. Neumann a j. Bratři Sokolové rovněž po
mohli s výzdobou washingtonské katedrály. Br. J. Vaters, v 
zastoupení Řádu č. 444, ČS.A., a br. Josef Brandejs jako 
zástupce odbočky, měli na starost vítání hostí — funkce ne
malá, ale radostná. Sestry B. Podolská, E. Roycová a A. 
Faltusová a br. J. Kučera pomáhali Přípravnému výboru s 
organizací příjezdu delegátů a hosti. Předseda odbočky br. 
Dr. Hašek byl spojkou mezi předsednictvem Přípravného 
výboru, Bílým Domem a State Departmentem. Dcera Dr. 
Haška, ses. Eliška Hašková, sekretářka v Bílém Domě, do
ručila sjezdu poselství presidenta Johnsona. Předseda br. 
Dr. J. Hašek byl kooptován místopředsedou Přípravného vý
boru a v této funkci zahájil celosvětový sjezd ve Washing
tonu. Oslav se účastnil jako delegát Přípravného výboru. 
Delegátem za odbočku byla ses. A. Faltusová.

Odbočka se podílela na dvou protestních projevech proti 
sovětské invasi Československa ve Washingtoně a její činov
níci, předseda br Dr. J. Hašek a jednatelka ses. A. Faltu
sová a členové ses. Dagmar Stapleton a bři. Bohumil Jaroš 
a Matěj Neumann, se účastnili panelové rozpravy na tele- 
visní stanici 14 ve Washingtonu. Mimo to br. Dr. Hašek se 
účastnil ještě několika jiných panelových diskusí na tele- 
visi a měl televisní a radiový projev hned druhý den no in
vasi ČSR. V předvečer zahájení říjnové oslavy se podíleli na 
televisní diskusi také ses. Vrázová, bratr Krákora a bratr 
Vodrážka.

S ostatními washingtonskými česko-americkými organiza
cemi odbočka spolupořádala oslavu narozenin T. G. Masa
ryka a zástupci odbočky se zúčastnili podniků jiných míst
ních našich organizací. _

Odbočka vyrovnala Ústředí členské příspěvky za 92 členů 
a na činnost Ústředí darovala $400.00. Zvláštní péči odbočka 
také věnuje vydávání bulletinu Krajanské Zpravodajství, 
které vychází asi 7krát do roka a je rozesíláno na 400 
adres. K úhradě nákladů přispívají ještě čtyři krajanské or
ganizace.

V listopadu 1968 výbor odbočky rozhodl zahájit sbírkovou 
akci pro čs. uprchlíky a za tím účelem si odbočka vyžádala 
licensi od District of Columbia. Výtěžek je určen Americ
kému fondu pro čs. uprchlíky.

Mezisjezdové schůzi přeje odbočka Washington hodně zda
ru. S krajanským pozdravem za výbor:
A. Faltusová, jednatelka. Dr. J. Hašek, předseda.

Dubnové Proměny
oceňují význam oběti Jana Palacha a vzpomínají památky 
zemřelého profesora Václava Hlavatého. Přinášejí básně 
Josefa Martínka a Gertrudy Goepfertové, jakož i básnické 
ohlasy srpnových dní od spisovatelů, žijících v ČSSR. Ivan 
Sviták se představuje novým esejem na téma “Národ a 
dějiny”, Jaroslav Brodský, bývalý tajemník Klubu 231, 
píše o jeho historii v roce 1968, František Schwarzenberg 
uvažuje o smyslu českých dějin a Věra Stárková ve filoso
fické studii se ptá, zda marxismus je a může být humánní. 
Otakar Odložilík píše o své loňské pouti za Václavem 
Hollarem v Antverpách a Paul Baker v literárním eseji 
uvažuje nad symbolem “ptáka”, vyskytujícím se v nejno
vější české poezii. Společný článek Vratislava Buška a 
Karla Světlého a článek Martina Kvetka se zamýšlejí nad 
politickou stránkou Československé federace a Hanuš Lexa 
ji analyzuje s hlediska ústavně-právního. V. E. Andic u 
příležitosti vydání jedné důležité knihy se rozepisuje o 
situaci Čechů a Slováků v Kanadě a Miloš Šebor po uply
nutí padesáti let nově hodnotí Versailleskou mírovou 
smlouvu. Andrej Eliáš, Michal Racek a Pavel Berger jsou 
autory povídek beletristické části Proměn. Rozhovory, pole
miky, recenze a kritiky jsou v tomto čísle zvláště četné. 
Proměny, vycházející nyní v sešitech přibližně stostránko- 
vých, lze předplatit na této adrese, odkud lze objednat i 
ukázková čísla: Czechoslovak Society of Arts and Sciences 
in America, Room 1121, 381 Park Avenue South, New 
York, N. Y. 10016, USA.

Tisková služba SVU

Na činnost Rady:
Stanley Brym, Chicago, 111.......................................... $ 5.00
William Liška, Morton Grove, 111................................ 20.00
Brig. Gen. John Slezák, Sycamore, 111..................... 50 00
Frank Havlík, Long Island, N. Y................................ 25.00
Řád Havlíček č. 5, Č.S.A., Detroit, Mich................. 25.00
Manželé A. Filipi, New York .................................... 20.00
Manželé Klasoví, New Buffalo, Mich......................... 5.00
Karel Burian, La Grange Park, 111............................ 5.00
Při příležitosti výroční schůze Výkonného výboru 
ČSNRA darovali:

Profesor Vr. Bušek, New York ............................. 100.00
Frank Havlík, Long Island, N. Y............................ 150.00
Oblastní výbor ČSNRA v Michigan ..................... 100 00
Chicagský Oblastní výbor ...................................... 1,000.00

Prosíme, nezapomeňte si OBNOVIT 
předplatné Věstníku — $2.00 ročně.
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PANORAMA
Čtenářům Věstníku, předsedům a tajemníkům krajanských spolků a 

organisací, a celé krajanské veřejností!!
REDAKCE SDĚLUJE, ŽE UZÁVĚRKA PANORAMY 

JE DNE 1. ČERVENCE 1969
Víme o krajanech, kteří se týdny a měsíce připravují,, že 

sepíší svůj životopis do Panoramy. Je nám také známo, že 
celá řada spolků odhlasovala svůj příspěvek do krajanské 
kroniky, ale čekáme marně na jejich rukopis, ač redakce 
slibuje, že obstará anglický překlad a že stačí zaslat stručná 
fakta o rodině nebo spolku.

Obsah Panoramy, jak se dnes rýsuje, bude neobyčejně za
jímavý a historicky cenný. Připraveno je několik kapitol z 
ranné historie přistěhovalců, krajanská historie států New 
York, Michigan, Minnesota, slíbeny jsou kapitoly Oklahoma, 
lowa, Texas, a celá řada dalších kapitol. Panorama bude 
dokladem přínosu Čechů a Slováků ve Spojených státech. 
Vynasnažíme se, aby to byla kniha, kterou s hrdostí věnu
jete své mladší generaci.

Všechny kapitoly krajanské historie dle států, kde se ve 
větším počtu krajané usazovali, budou uveřejněny bezplatně 
a budou tvořit podstatnou část knihy.

Zvláště nám záleží na tom, aby byly zastoupeny organi- 
sace a spolky, poněvadž nejlépe znázorňují veřejnou činnost 
a snahu krajanů o zlepšení svého prostředí, o sebevzdělání, 
atd., ať jsou to organisace podpůrné, vzdělávací nebo spole
čenské. Za tyto příspěvky ČSNRA požaduje $15.00 za osmin- 
ku stránky, $25.00 za čtvrt stránky, $50.00 za půl strany a 
$100.00 za celou stranu. Na $15.00 životopis počítejte přibliž
ně 80 slov; na čtvrt stranu 160 slov; na půl stranu 320 slov 
a na celou stránku 630 až 640 slov.

Každý předplatitel, kdo zaplatí $50.00 neb výše, obdrží 
zdarma tuto vázanou ilustrovanou knihu. Ostatním předpla
titelům a zájemcům bude nabídnuta kniha za výrobní cenu. 
Za dnešních podmínek a při stoupajících vysokých cenách, 
chceme zdůraznit, že Panorama není pro Radu výdělečným 
podnikem, ale cenným dílem, kterým chceme uctít památku 
amerických Čechů a Slováků.

Vyžádejte si brožuru o Panoramě, bude Vám zaslána zdar
ma obratem. Víte-li o někom, jednotlivci, spolku, který by 
měl být v Panoramě zastoupen, zašlete nám jeho neb jejich 
adresu.

Dále, prosíme o účast spolupracovníků ve městech a stá
tech bohatých svou krajanskou historií Přihlaste se, neb 
udejte nám jméno svého přítele, ať v Panoramě nechybí 
důležité záznamy z historie Vaší osady, města, státu. Pro
síme o Vaši pomoc při sepisování tohoto díla.

Znovu upozorňujeme naléhavě, sepište historii a ode
šlete do

1. ČERVENCE 1969
na redakci Panoramy:

Czechoslovak National Council 
do 1. června na starou adresu: 
4125 West 26th Street, Chicago, 111. 60623 
od 1. června na novou adresu:
6134 West Čermák Rd., Cicero, 111. 60650 
(v budově Č.S.A.)

PROGRESSIVE CZECH

OD PROF. B. MIKULY

Páté vydání 

nejmodernější učebnice, s úkoly, gramatikou, 

výslovnosti, ilustracemi.

Pouze $4.50 — Poštou $5.00

CSA STŘEŽÍ VAŠI BUDOUCNOST.
Jestliže jste členem bratrské a sesterské podpůrné Jed

noty ČSA, jste kryt tím nejlepším životním pojištěním 
jaké může pouze bratrská jednota poskytnouti.

Jakmile se stanete členem Jednoty ČSA, tato přejímá 
veškerou zodpovědnost a závazky z vašeho členství ply
noucí.

Více než 60 organisátorů Jednoty, s dokonalou průpra
vou representuje ČSA ve většině států Unie a jest při
praveno podati vám veškeré informace týkající se vašeho 
životního pojištění a vypracovat! vám individuální plány, 
které vám zaručí nejvyšší možnou ochranu pro vaši bu 
doucnost.

ČSA má přes 270 řádů ve většině států Ameriky, v 
nichž naleznete bratrské prostředí, které vám nemůže 
poskytnouti žádná obchodní pojišťovna. Ovšem, kromě 
toho, členství v Jednotě ČSA opravňuje vás k řadě vý
hod jaké opět pouze bratrská jednota může poskytnouti.

Kdo Jednotu ČSA doporučuje? Téměř 113 let její služ
by desetitisícům spokojených členů. ČSA nikdy nezklame, 
neboť jest vybudována na základech stmelených z pocti
vosti a zodpovědnosti. ČSA chrání vaši budoucnost.

Staňte se jejími členy, doporučte ji svým přátelům a 
známým.

Č.S.A. ® 2138 S. 61st Court, Cicero, III. 60650

Roční předplatné
Věstníku neb American Bulletinu 

pro nečleny — $2.00 ročně
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JAMES L. ČIHÁK:

PROČ JE XII. SLET A.O.S. TAK 
DŮLEŽITÝ

Sokolské slety byly vždy mimořádně důležité. Závody, 
účast na společných prostnách, které jim získávaly slavnou 
pověst, společenské podniky, příležitost k poučení a srov
nání získaných zkušeností ztmelily sílu sokolstva a zaji
stily jeho zrůst. Nadšení a vynalézavost, společné vystoupení 
na sletových dnech měly nesmírnou cenu, která se nemohla 
získat jinou cestou. Slety byly vzpruhou k nové činnosti 
a ještě větším úspěchům.

Sokolské slety v Praze byly světoznámé. Návštěvníci 
byli nadšeni. Učitelé tělovýchovy z celého světa se sjížděli, 
žasli a pak se vraceli domů přesvědčeni, že není možné v 
jejich zemi připravit tak nádhernou podívanou. Dobře 
pochopili, že v Československu to byl celý národ — každý 
jeho úsek a fáze — pracující oddaně za velkým ideálem 
tělesné a duchovní zdatnosti “ve zdravém těle, zdravý 
duch”. Tyto podmínky, za neustálého zápasu o udržení 
národního života a jeho existence, společně s vyspělostí 
obyvatelstva umožnily tento nesmírný úspěch.

Rok 1918 přinesl samostatnost a dvě desítky let vytrvalé 
sokolské činnosti.

Rok 1938 poznal cizí diktaturu a bestialitu.
V roce 1945 zasvitlo krátké, zářivé světlo obnovené samo

statnosti, až do února 1948, kdy zvenčí hrubá síla a zevnitř 
domácí zrada zavřely dvéře demokracii na dvě desítiletí.

XI. sokolský slet v Praze v létě 1948 byl sletem posled
ním. Všechno, co od té doby bylo podnikáno v nápodobení 
sokolských sletů bylo provázeno nezdarem. Úředním roz
kazem není možno dosáhnout oněch výsledků získaných 
dobrovolným souhlasem. Sokolové dosáhli svých úspěchů, 
protože věřili v ideály demokracie a humanity. Když tyto 
byly potlačeny a nevědomost a násilí se dostaly k moci, 
všechno úsilí a nápodobení bylo marné.

Pak přišlo tání na počátku roku 1968. Úsilí o větší 
svobodu a vážné pokusy o liberalizaci a zlidštění komunismu • 
se dostávaly opatrně, po dobu několika měsíců, do popředí. 
Ti, kdo si mysleli, že Sokol je mrtev, byli nesmírně pře
kvapení. Bylo téměř neuvěřitelné, že v Sokole existovalo 
tolik životnosti a že mohl v takovém počtu zase vyvstat 
a prohlásit, že je připraven nastoupit v řadách demokracie 
a pokroku. Mnozí dokonce snili o sletu v roce 1970.

Ruská vládnoucí klika, ze strachu, že se celá její struktu
ra může rozpadnout, brutálně zasáhla. Tatar zná jen jednu 
cestu k ovládnutí . . . rozdrtit opozici v prach. Sen so
kolstva byl opět potlačen. Avšak v krátkých měsících sví
tání svobody bylo celému světu demonstrováno, že sokol
ský duch není mrtev a že nezemře ani v příštích desíti
letích.

Posledním sletem v Praze byl XI. slet v roce 1948. Jejich 
příštím sletem bude slet XH.
Slet AOS v roce 1969 je naším XII. sletem. Snažme se, 

aby tento XII. slet v červnu 1969 byl “SLETEM VZPOMÍ
NÁNÍ”, pro nás i sokoly v Československu. Mysleme pře
devším na to, jak hluboká je naše vděčnost za jejich ideály, 
nadšení a příkladnou inspiraci. XII. slet budiž sletem vděč
ného vzpomínání!

Nazdar!

Společnost pro vědy o umění — Chicago
Schůze a přednášky:
18. dubna, v pátek, v 8 hodin večer, cestopis s filmy po 

dobu 7 týdnů po Jižní Americe od Panamy až po Cápe Horn, 
Peru se zříceninami vysoko v horách Machu Picchu původ
ních obyvatel Inků, Brazílie a její moderní hlavní město, 
postavené Kubíčkem, čs. původu, atd. — Ihg. Julius Ma- 
rischler.

16. května, v pátek, v 8 hodin večer, založení trvalé sto
lice českých a slovenských studií, to je nejen řeči, literatury, 

kultury a historie a vše, co s tím souvisí, The University of 
Chicago.

Místo: Lincoln Fed. Savings and Loan Assn., 6655 Čermák 
Road, Berwyn, Illinois.

DŮLEŽITĚ 
UPOZORNĚNÍ!

ÚŘADOVNA ČSNRA SE STĚHUJE 
1. ČERVNA

do místností v druhém potře v budově
C.S.A. v Ciceru. - Nová adreso:

6134 West Čermák Road 

Cicero, Illinois 60650 
Vchod též z Lombard Ave.

NOVÝ KRÁŠLÍCÍ KRÉM, 
KTERÝ I HOJÍ

a je zázračnou výživou, která pomáhá pleti vypadat! opět mlaději. Věd
ci, zabývající se problémy kůže, objevili teď nové výživné přírodní 
součástky, které pomohly rozluštiti záhadu tvoření se vrásek a ochablé 
suché kůže a skutečně působí, že vaše pleť může vyhlížet! o 15 roků 
mladší.

Ano, úplně nový postup k vyřešení problému stárnoucí kůže. Výživná 
formule vyzkoušená vědci v dermatologii, kteří pracují na metodách k 
zamezení předčasného stárnutí pokožky, formule, která byla vyzkou
šená v klinických a laboratorních testech — skutečně působí, že vaše 
pokožka na tváři, krku vypadá až o 15 roků mladší a to již v 15-30 
dnech. Není to jen nedostatek vlhkosti v kůži, ale postupně mizející 
dodávka důležitých živin, které vaše tělo nemůže už poskytnout! tkáním 
vaší kůže a ona pak hladoví po těchto živinách.

Po 10-30 dnech vaše pleť obličeje, krku, brady zjemní, zvláční, 
zkrášlí, bude dostatečně prokrvená, osvěžená a zdravá.

Na noc použijte tento LAGUNA regenerační, jemně mastný krém k 
oživení a zušlechtění pokožky. Přes den pak, ráno a odpoledne, naneste 
lehce na pleť LAGUNA—5ti vitaminový nemastný krém, který nejen 
zkrášluje, ale současně i vyživuje a hojí podráždění a svědění kůže 
kdekoliv na těle, podporuje hojivý proces při menších spáleninách a 
odřeninách, hojí větrem a mrazem rozpukané rty, tváře i ruce, kůži 
sluncem příliš opálenou a vysušenou. Působí znamenitě na vyrážky z 
detergentů nebo z moče u dětí, popraskané bradavky a také na vyráž
ky v obličeji u mladistvých, na některé ekzemy a šupinatou, suchou 
kůži.

Proto Jej mnozí oprávněně nazývají: Krém hojíte!! — Nové mládí 
prožívá teď moje pleť při jeho denním používání — tvrdí opět starší 
krajanka, která ho nejdéle zkoušela. — A z Hollywoodu píše o obou 
krémech oblíbená kráska: Už 2 měsíce používám během dne na zkrá
šlení mé pleti LAGUNA—5ti vitaminový krém a před spaním váš rege
nerační, jemně mastný krém s lehkou masáží a věřte mi, že jsem 
zdravější, krásnější a půvabnější než většina zdejších o mnoho mlad
ších žen. — Beverly N., Hollywood.

Dbejte, aby byly oba krémy stejnoměrně rozetřeny na všechny vady 
a vrásky vaši pokožky a pozorujte, jak vaše pleť začne mládnouti, 
vyhlížeti krásnější, bude hladší, jemnější, osvěžená, zdravá a bude 
zářiti novým oživením. Proto napište si hned teď o: LAGUNA—5ti 
vitaminový krášlící 1 hojivý krém nemastný na den za $3.50 a LA
GUNA—regenerační Jemně mastný na noc za $3.50. Oba krémy se zá
rukou spokojenosti, obratem pošty a vyplaceně. Přiložte cash, šek, 
money order nebo na C.O.D.

LAGUNA COSMETICS, Anna Jelínková

P. O. Box 205 Laguna Beach, California 92652

Můžete objednatl současně také osvědčená léčiva z EUROPEAN DRUGS.
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panorama THE WHO’S WHO OF AMERICANS OF CZECHO- 
SLOVAK DESCENT, to be published in English by the 
Czechoslovak National Council of America.

The editorial board is already preparing the first biographies for the printer. Panorama Committee asks that you 
please send in your prepared questionnaire or autobiography as soon as possible. This will give us more time to help you 
and others in writing the story of your family. You may write in Czech, Slovák or English. Proof of your biography 
will be sent for your approval before publication. Subscription rates are from $15.00 for one-eighth page to $100.00 
for the entire page (approximately 635 words).

Please do not delay. Join the many who wish to add the name of their family to the hundreds and thousands oi 
Americans of Czech and Slovák descent who háve contributed by their hard work, perseverance, honesty and personál 
sacrifices to a better life for the family and community.

DETACH DETACH

Please send us the name of your neighbor or acquaintance to whom Panorama Committee will send free of charge 
a brochure giving the details about Panorama, sample biographies and a questionnaire to assist the subscribers in 
writing the story of their life.

NAME ADDRESS _________________________________________ ;__

CITY STATE ZIP CODE 

To be sent to: PANORAMA COMM, CZECHOSLOVAK NATIONAL COUNCIL, 4125 West 26th St., Chicago, III. 60623

VĚSTNÍK
4125 West 26th Street 
Chicago, Illinois 60623

ADDRESS CORRECTION REQUESTED

SECOND CLASS 
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Chicago, Illinois
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